

Британский суд постановил: Катя Затуливетер любила Майка Хэнкока.

Британская пресса комментирует вчерашнее решение суда по скандальному делу россиянки Екатерины Затуливетер, которая работала помощницей депутата Палаты общин Майка Хэнкока и, по ее признанию, имела с ним роман. Спецслужбы утверждали, что Затуливетер передавала информацию в Москву, в декабре она была арестована, и суд постановил депортировать ее. Однако кассационная инстанция решила дело в ее пользу: Катя может остаться в Великобритании.

По словам адвоката, MI-5 несправедливо преследовала Катю Затуливетер, обвинявшуюся в шпионаже, сообщает в заголовке Independent. Тесса Грегори, адвокат Затуливетер, призвала британское правительство проверить MI-5 на предмет профессионализма и компетентности, пишет журналист Джон Фейхи.

"Дело Затуливетер рассматривала Особая апелляционная комиссия по вопросам иммиграции, действующая под покровом секретности. Значительная часть доказательств заслушивалась за закрытыми дверями на заседаниях, куда не допускали даже саму Затуливетер и ее адвокатов", - говорится в статье. Вчера председатель комиссии постановил, что доказательств недостаточно и аргументы министерства внутренних дел в пользу депортации Затуливетер недостаточно убедительны.

Адвокат Тесса Грегори назвала решение комиссии "историческим" и заявила, что последний год был для ее подзащитной "кафкианским кошмаром". Версия спецслужб держалась исключительно на теоретизировании, предрассудках и догадках, утверждает Грегори. По ее мнению, британские спецслужбы проявили дилетантизм и плохо собирали информацию.

Апелляция рассматривалась комиссией, среди членов которой - бывший директор MI-5 сэра Стивен Лендер. В постановлении судьи говорится: комиссия согласна с мнением спецслужб, что депутат Хэнкок мог "длительное время представлять интерес для одной или нескольких российских разведслужб", как сказано в документе. В то же самое время судья написал: "Даже если в России с Затуливетер входили в контакт ФСБ или СВР, мы не видим ничего доказывающего, что она была завербована в качестве агента либо получала соответствующие задания или вела себя как агент".

Затуливетер представляла интерес для российской разведки, но также ее поведение отвечает психологическому профилю "амбициозной молодой женщины, которая серьезно интересуется политикой и международными отношениями".

"Мы не можем исключить возможности, что нас обманули. Но такой обман мог совершить только чрезвычайно умелый и прекрасно подготовленный агент. Это абсолютно не вяжется со всем, что нам известно о возрасте, биографии и характере лица, подавшего апелляцию", - сказано в постановлении.

МВД Великобритании недоволено решением комиссии и заявляет, что не отказывается от своего решения "требовать депортации по соображениям национальной безопасности".

Этой же теме The Independent посвятила редакционную статью под названием "Молодая россиянка против британских спецслужб: счет 1:0".

"Особая апелляционная комиссия по вопросам иммиграции не слывет рассадником либерализма. Поэтому ее решение в пользу Кати Затуливетер выглядит как настоящий обличительный вердикт", - пишет издание. Судья заключил, что доказательства, представленные в суд, вовсе не свидетельствуют, будто Затуливетер "эксплуатировала в целях российского государства свои личные отношения".

По мнению издания, эта история свидетельствует, что в MI-5 чересчур разыгралась фантазия на основе стереотипов холодной войны. Решение комиссии развеивает представление, будто все россияне, живущие за границей, являются шпионами, и заставляет вновь усомниться в компетентности британских спецслужб.

"Дело о российском шпионаже обнажило страхи MI-5", - гласит заголовок в The Financial Times. MI-5 наверняка крайне разочарована отменой постановления о депортации Затуливетер, отмечает журналист Джеймс Блитц. Но, по мнению автора, руководство ведомства не сожалеет о затраченных усилиях. Сотрудники MI-5 считают, что в делах о шпионаже зачастую нелегко добыть несомненные доказательства.

"Приходится нащупывать баланс", - сказал изданию неназванный источник из британских правительственных кругов. "Надо выбирать: либо ждать и искать ключевое доказательство, которое выдержит проверку в суде и однозначно подтвердит факт шпионажа, либо принимать меры, полагая, что, несмотря на отсутствие убедительных доказательств, ты сорвешь операцию и предотвратишь еще больший ущерб для национальной безопасности", - пояснил источник.

Со своей стороны, адвокаты Затуливетер уверяют, что никакой шпионской операции не было. Решение комиссии также ставит вопрос, разумно ли MI-5 расходует свои ресурсы в период, когда главной угрозой для Великобритании является терроризм джихадистского толка.

Между тем МВД и спецслужбы полагают, что российские шпионы остаются серьезной угрозой для безопасности Британии. Встает вопрос, нужен ли иммиграционный суд, который затрудняет депортацию лиц, угрожающих национальной безопасности. "И, наконец, должен ли британский парламент разрешать гражданам стран, у которых с Британией непростые отношения (особенно российским гражданам), работать помощниками депутатов", - пишет газета.

"Мне как-то не верится, что в российской Думе есть много 20-летних англичанок, которые устраивают экскурсии для посетителей", - заметил некий источник в британском правительстве.

"Заседания назвали "проявлением толерантности", замечает The Times в заголовке статьи, подразумевая рассмотрение апелляции Затуливетер.

"Будь все наоборот, приветствовала бы британская сторона депортацию журналистки "Би-би-си" из России на основании конфиденциальных улик, которые были представлены на секретном заседании и где бы интересы журналистки представлял назначенный властями адвокат, с которым подсудимая не могла общаться?" - вопрошает журналист Дэвид Сендерсон. Как расценила бы Великобритания тот факт, что среди судей был бывший глава ведомства, представившего улики?

Тот факт, что Затуливетер обжаловала решение, подкрепляет ее невиновность более убедительно, чем ее излияния в дневнике об искренней любви к Хэнкоку - голландскому дипломату и высокопоставленному сотруднику НАТО.

"А тот факт, что Затуливетер на время рассмотрения дела разрешили прожить в Британии почти год и продолжать работу на телеканале Russia Today, характеризует Великобританию с хорошей стороны. Дала бы Россия такой шанс предполагаемой шпионке?" - задает риторический вопрос автор. Рассмотрение апелляции Затуливетер один из депутатов Палаты общин назвал "проявлением толерантности".

"Крайне любопытное дело Майка Хэнкока и (предполагаемой) шпионки, которая в него влюбилась" - называется статья в The Daily Mail. "Отчего красивая молодая русская блондинка решила четыре года поддерживать интимную связь с женатым, толстым, бородатым бабником - 60-летним депутатом от либерал-демократов, который любит Россию и имеет доступ к ценным разведанным об обороне?" - вопрошает журналист Джеймс Слэк. Апелляционная комиссия постановила, что это была необычная любовная связь, отмечает он. Поэтому Затуливетер избежит депортации и сможет оставаться в Британии до лета 2012 года.

"Британские чиновники не раскаиваются в своих действиях и говорят, что вне зависимости от решения комиссии меры, которые они приняли, сильно повредили интересам России", - говорится в статье.

По данным газеты, "необычайная пара" познакомилась пять лет назад в России, когда Затуливетер сопровождала делегацию на некой конференции. В июне 2006 года между Затуливетер и Хэнкоком начался роман. "Через пять месяцев она приехала в Великобританию, где Хэнкок принял ее к себе на работу с зарплатой 250 фунтов в месяц и предоставил ценный пропуск в Палату общин", - утверждает издание. По мнению MI-5, Затуливетер "внедрила" в штат Хэнкока, так как он состоял в парламентском комитете по обороне и имел доступ к ценной, хотя и не засекреченной в строгом смысле информации.

Рассказывая о деле Затуливетер и ее апелляции, издание пишет, что главную роль на недавних слушаниях сыграл "тайный дневник, который Затуливетер представила в первый день слушаний в комиссии, хотя раньше отрицала, что вела дневники". Она сказала, что позабыла про дневник и нашла его случайно, а теперь предоставляет как

доказательство искренности своего чувства к Хэнкоку.

"Дневник так и не был проверен на подлинность. Но это определенно цветистый текст", - пишет газета. Затуливетер называет Хэнкока "мой любимый плюшевый мишка", пишет: "нет никого нежнее и искреннее, чем ты, ты первый человек на свете, который готов дать мне все (если не считать моих родителей)". Она также назвала Хэнкока "King Louis". Газета предполагает, что это Король Луи - обезьяна из диснеевского мультфильма "Книга Джунглей" - поскольку "с Людовиком, Королем-Солнце" у Хэнкока как-то мало сходства. В доказательство газета приводит кадр из мультфильма.

Комиссия заключила: "Как бы странно это ни выглядело, она в него влюбилась". В этой связи издание напоминает, что в середине 1990-х стало известно, что Хэнкок изменял жене с двумя коллегами - своей секретаршей и членом городского совета. Последняя была замужней матерью троих детей. В феврале этого года Хэнкок стал героем нового скандала: кандидат от оппозиции объявил его педофилом. Со своей стороны, Хэнкок уверял, что девушке, с которой он подружился, было 17, а не 14 лет.

Какую версию подкрепляет репутация Хэнкока - версию Затуливетер или вариант спецслужб? "Некоторые будут утверждать, что его известная слабость к молодым женщинам, а также его нескрываемое русофильство сделали его удобной добычей для "медовой ловушки" в стиле холодной войны", - пишет издание. Как бы то ни было, Затуливетер теперь не сможет работать агентом, а молодые красивые россиянки вряд ли станут заводить знакомство с Хэнкоком.

Обзор прессы

InoPressa: тема дня

По материалам: InoPressa.ru